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Oraşul Pe Un Deal 
Matei 5:13-16 
Marcu 9:49-50 

Filipeni 2:14-15 
 

Parabolele lui Isus 

 
 

Această învățătură face parte din ceea ce numim Predica de pe Munte.Isus propovăduiește un mod de 
viață diferit de cel așteptat. El prezintă Împărăția Sa și modul de viață opus. 

 

El spune că cei blânzi vor moșteni pământul (Matei 5:5); în contradicție directă cu cei care se străduiesc 
să obțină putere. El spune că, pentru a obține milă, trebuie să fiți milostivi și sunteți binecuvântați când 
oamenii vă vorbesc de rău, de dragul lui Isus. Lucrurile pe care le învăța erau paradoxuri; păreau 
contradictorii și absurde pentru unii, dar în mod ciudat de adevărate. Nu aceasta era așteptarea oamenilor 
de la Mesia. El arată că suntem chemați să fim diferiți; suntem reprezentanți ai cerului. 

Isus spune că noi suntem sarea pământului. 

 

Discuta: 

Ce este sarea? La ce se folosește? 
O utilizare a sării este pentru conservare. 
Mâncarea conservată în sare poate fi păstrată pe termen nelimitat fără refrigerare și nu se va strica. 
Sarea face lucrurile să dureze; le face să dăinuie mult timp. 
Sarea purifică; este folosită pentru puritate. Dacă aveți o rană, o puteți înmuia în sare pentru a scoate 
impuritățile.​  
Sarea era folosită la jertfe; se poruncea să fie folosită pentru fiecare ofrandă. Era numită sarea 
legământului (Leviticul 2:13; Marcu 9:49). 
Sarea era necesară; fără sare, ofranda era inacceptabilă. 
Sarea este un potențiator de gust; scoate în evidență aroma deja prezentă și o face mai puternică. 

 

Prin știința medicală, știm că sarea este necesară pentru viață. Ajută la prevenirea deshidratării; este 
esențială pentru transmiterea impulsurilor nervoase. Este necesară pentru ca mușchii să se contracte și să 
se relaxeze. Sarea menține o tensiune arterială stabilă, ceea ce este necesar pentru o circulație corectă. Și, 
de asemenea, ajută organismul să absoarbă alți nutrienți. 

Sarea este esențială pentru viață. Apoi, Isus menționează că sarea care și-a pierdut gustul este 
nefolositoare și nu este bună la nimic altceva decât să fie aruncată afară. 

Isus spune apoi că noi suntem lumina lumii. O cetate așezată pe un munte nu poate fi ascunsă. 

 

Discuta: 

Ce înseamnă asta?  

Un oraș pe un deal este vizibil pentru toți cei din jur. Un oraș pe vârful dealului arată tuturor că există un 
fel de civilizație în acea zonă. Arată că există un organism de conducere stabilit, arată că zona este locuită 
și că există viață în acea regiune. 

Dar noaptea? Orașul ar oferi lumină vizibilă de la mare distanță. Dacă cineva ar avea nevoie de ajutor, ar 
avea o lumină pe care să o urmeze, ar ști unde să meargă și ar exista un loc stabilit unde ar putea găsi pe 
cineva care să-i ajute. 
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Oraşul Pe Un Deal 
 

 
Un studiu al acestor cuvinte din textul ebraic original al Vechiului Testament arată că Isus face referire la 
Isaia. 

Isaia 2:1-5 este o descriere a casei Domnului care este așezată pe vârful muntelui.  

 

Munții erau locuri unde se credea că cerul atingea pământul. Această casă a Domnului este mai înaltă 
decât toate dealurile și toate neamurile curg spre ea. Aceasta se referă la grădina Edenului, unde patru 
râuri curgeau din grădină, dar acum neamurile se întorc către cetate pentru a primi învățătură de la 
Domnul (Tora). 

Lucrurile s-au schimbat; săbiile și sulițele lor au fost transformate în unelte și nu mai învață războiul. 

 

Domnul strălucește peste această casă de pe vârful dealului. Dar Isus ne spune că NOI suntem cetatea de 
pe deal. Noi suntem cei asupra cărora Domnul strălucește și suntem chemați să-L reprezentăm pe Hristos 
ca trup al Său. Noi trebuie să fim lumina care atrage oamenii la învățătura Domnului. 

Acesta este un mod de viață complet nou. Umblăm în pace, nu în război. Este o legătură cu grădina 
Edenului, unde omul a umblat cu Dumnezeu în grădină (Geneza 3:8). Aceasta este o reflectare a Noului 
Legământ. Credincioșii în Hristos nu sunt sub legământul Vechiului Testament dat lui Moise. Israel a fost 
sub acel legământ; ei erau meniți să fie o lumină pentru națiuni, aducându-L pe Dumnezeu oamenilor lumii; 
dar au eșuat. 

 

Acum avem un Nou Legământ; un nou început posibil doar prin Hristos și Duhul Său care locuiește în 
noi (Romani 8:9). Isus a împlinit Vechiul Legământ pentru a aduce la îndeplinire Noul Legământ. Când 
credem în Hristos, suntem schimbați, suntem complet noi (2 Corinteni 5:17; Galateni 6:15). Acum suntem 
mădulare ale trupului lui Hristos (Romani 12:5; 1 Corinteni 12:12, 20) și trebuie să fim lumina care Îl aduce 
pe Hristos în lume (Ieremia 31:31-34; Evrei 8:8-13). 

Deci, ce înseamnă toate acestea? 

 

Înseamnă că suntem reprezentanți ai lui Isus și suntem chemați să fim diferiți. Nu ar trebui să arătăm ca 
restul lumii; nu ar trebui să acționăm ca restul lumii. Suntem chemați afară, separați, regali, o preoție, sfinți, 
chemați din întuneric la lumină pentru a-L reprezenta pe Hristos (1 Petru 2:9). Ar trebui să fim omul 
înțelept care ascultă aceste învățături ale lui Isus și le împlinește (Matei 7:24). Isus descrie un nou mod de a 
trăi, împărăția răsturnată în care lucrurile se fac în mod opus față de ceea ce este așteptat. 

Isus se referă și la Isaia 42:1-7. Isus este Slujitorul, dar ca urmași ai lui Isus și parte a trupului lui Hristos, 
aceasta înseamnă și noi. Duhul lui Dumnezeu este peste noi și noi trebuie să aducem judecata neamurilor 
(Isaia 42:1). 

 

Suntem dați ca legământ pentru popor și ca lumină pentru neamuri (Isaia 42:6; Isaia 49:6). 

În această împărăție, cum arată dreptatea? Nu este ceea ce ați putea crede. Această dreptate este în 
neprihănire; deschide ochii orbilor și eliberează prizonierii (Isaia 42:7). Noi trebuie să-L reprezentăm pe 
Hristos și să aducem libertate și lumină națiunilor și să-I dăm slavă Domnului. Umblăm în lumină, așa cum 
El este în lumină. Noi suntem cetatea Domnului, așezată pe munte (Matei 5:14; Isaia 60:14). 

Apostolul Pavel face referire și la această lumină pe care o reprezentăm în Filipeni 2:14-15. El ne spune 
să facem totul fără a ne plânge, a ne certa, a ne disputa. 
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Oraşul Pe Un Deal 
 

 
Făcând acest lucru, suntem diferiți. Toată lumea se plânge în mod natural, se ceartă și disputează. Acesta 
este ceea ce a cauzat multe probleme israeliților în deșert, iar Dumnezeu a numit această plângere – „o 
inimă rea a necredinței” (Evrei 3:12). Plânsul și disputele iau credința. Nu mai ești concentrat pe ceea ce 
Dumnezeu poate și va face pentru tine. Dacă nu faci acest lucru, vei fi fără vină. Vei ieși în evidență în 
mijlocul întregului rău din jurul tău și vei străluci ca o lumină în lume. Sună familiar? Vei fi o lumină 
strălucitoare și vei fi remarcat ca fiind diferit. 

 

Discuta: 

Ar fi oare posibil ca atunci când Dumnezeu privește lumea să vadă lumini? 

Oare ne vede pe noi, urmașii lui Hristos, strălucind diferiți atunci când facem lucruri 
veseli, fericiți, strălucind ca niște lumini în lume pentru Isus? 

 

Isus a spus că ar trebui: 

„Fie ca lumina noastră să strălucească”. Facem asta permițându-le oamenilor să vadă faptele noastre 
bune, iar apoi Îl vor glorifica pe Dumnezeu. Nimic din toate acestea nu are scopul de a ne aduce glorie 
nouă. Facem fapte bune, cum ar fi aducerea libertății, deschiderea ochilor orbi și aducerea Împărăției în 
lume. Suntem exemple vii ale acestui stil de viață al Împărăției, care arată atât de diferit de tot ce ne 
înconjoară. Și când trăim acest tip de viață, alții ne văd, iar acest lucru Îi aduce glorie lui Dumnezeu. 
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Isus în poveste 
 

 

Isus ESTE slujitorul din Isaia 42. 

Isus este lumina lumii (Ioan 8:12; Ioan 9:5). 

Dar acum, că Isus stă la dreapta Tatălui (Coloseni 3:1; Evrei 12:2; 1 Petru 3:22), noi suntem trupul Lui aici 
pe pământ. El nu mai este aici în trup, ci poate face lucruri mai mărețe prin trupul Său, pe măsură ce 
credincioșii sunt răspândiți în întreaga lume, făcând lucrări în numele Său. 

Noi suntem trupul lui Hristos, strălucind lumina lui Isus în lume.  

Trebuie să umblăm în lumină, după cum El este în lumină (1 Ioan 1:7). 
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 Întrebări de lecție și versete de memorat 

 25.  Oraș pe un deal 
 1.  În Matei 5:13, cu ce i-a comparat Isus pe urmașii săi? 
 10.  Cu ce   i-a comparat el în versetul 14? 
 11.  În Matei 5:15, ce spune el că fac oamenii cu o lumânare și de ce? 
 12.  Ce vor face oamenii când vor vedea faptele noastre bune? 
 Filipeni 2:14-15 
 Faceți toate lucrurile fără cârtiri și fără certuri, ca să fiți fără prihană și curați, copii ai lui Dumnezeu 
 fără prihană în mijlocul unui neam stricat și pervers, în care străluciți ca niște lumini în lume. 

 26.  Când te rogi 
 Citește Matei 6:9-13 
 1.  Ar trebui să-L întrebăm pe Dumnezeu ce să se facă pe pământ și în cer? 
 19.  Ce vrea Dumnezeu să-I cerem în fiecare zi? 
 20.  Ce ar trebui să cerem iertare în același mod în care facem? 
 1 Timotei 2:8 
 Doresc, așadar, ca bărbații să se roage pretutindeni, ridicând mâini sfinte, fără mânie și îndoială. 

 27.  În șanț 
 1.  Ce încearcă oamenii să scoată din ochii altora? 
 13.  Ce spune Scriptura că este în ochii noștri? 
 14.  Cum putem vedea ca să scoatem ceva din ochiul altcuiva? 
 15.  Explică ce crezi că înseamnă asta. 
 Matei 7:1-2 
 Nu judecați, ca să nu fiți judecați. Căci cu ce judecată judecați, veți fi judecați; și cu ce măsură 
 folosiți, vi se va măsura înapoi. 

 28.  Cât mai mult? 
 1.  Dacă ne întrebăm, ce se va întâmpla? 
 2.  Ce se întâmplă cu toți cei care întreabă? 
 3.  Ce se întâmplă cu toți cei care caută? 
 4.  Ce se întâmplă când batem la ușă? 
 Iacov 1:17 
 Orice dar bun și orice dar desăvârșit este de sus și se pogoară de la Tatăl luminilor, la care nu este 
 schimbare sau umbră de mutare. 
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